

触摸古老节气 传递城市温度

小记者冬至主题实践课温暖开启

□王怡雯/文 岳蕴睿/图

本报讯 12月20日下午,周口报业小记者中心以“探索节气奥秘,感受冬日暖阳”为主题,在五一文化广场开展了一场融合传统文化认知与社会实践体验的特别活动。20余名小记者在深入了解二十四节气古老智慧的同时,自信走上街头,用话筒捕捉这座城市的冬至记忆与温暖故事。

活动在小记者们期待已久的趣味破冰游戏中拉开序幕,迅速营造出活跃的学习氛围。在“听老师讲节气故事”环节,顾老师以生动有趣的方式,引领小记者们穿越时空,探寻二十四节气的由来与意义。从古人“观天象、察物候”制定历法的智慧,到“冬至一阳生”蕴含的自然哲学,小记者们不仅弄懂了“为何冬至夜最长”,更深刻体悟到中华文明顺应天时、道法自然的古老智慧。

掌握丰富背景知识后,活动进入关键的实践环节。在顾老师的指导下,小记者们系统学习了采访礼仪、提问技巧与沟通方法。他们手持话筒、两两分组开展模拟采访,信心满满地走上街头,进行“冬至记忆”街头采访实践。

“阿姨,您记忆中冬至最温暖的事是什么?”“叔叔,您老家冬至有什么特别习俗吗?”一声声清脆的问候,融化了冬日的寒风。行人们停下脚步,笑着分享着关于家的味道、童年的回忆和温暖的祝福。

活动最后,小记者们集合进行总结分享。大家踊跃发言,畅谈自己学到的节气知识、采访中遇到的趣事或感动瞬间,以及对传统文化的新认识。这场街头采访,不仅是一次实践任务,更成为他们理解社会、传递温暖的窗口。

此次活动以“知识输入”与“实践输出”紧密结合的模式,让小记者在沉浸式体验中,既成为古老智慧的聆听者,也成为当代城市故事的记录者。小记者中心旨在通过这类活动,引导小记者在传承中华优秀传统文化的同时,培养关心社会、勇于探索的综合素养,让这个冬至别具深意,浸润着知识的芬芳与成长的温暖。



小记者认真读背采访任务单。

本版组稿 顾丽娜



小记者参加活动合影留念。

“因材施教”公益讲座助力家庭教育

□杨永清 文/图

本报讯 12月21日,一场以“因材施教”为主题的公益教育讲座在周口日报社悦读中心顺利举办。来自“一赋一涵”教育的李准老师为家长们上了一堂家庭教育课,从科学角度帮助家长掌握适配孩子个性特点的启蒙方法和沟通技巧。

李准深入浅出地,从大脑五大功能区与

十大潜能讲起,引导家长从脑科学视角重新认识孩子。其内容涵盖孩子先天不同学习类型的学习方法,并深入解析如何通过性格特质(如认知型、模仿型、逆思型等)找到教育介入的发力点。此外,讲座还分享了通过皮纹测试探查孩子性格倾向的实用方法。

整场讲座将理论与实用技巧相结合,为家长提供了科学可操作的教育思路,助力构建更和谐有效的亲子教育模式。



李准老师为小记者家长讲解孩子的性格特质。